

AI手机一上线,大厂集体“掀桌子” 豆包挖穿了谁的“护城河”



人工智能时代的手机将会是什么模样?

12月1日,字节跳动旗下的豆包宣布上线手机助手,并且与中兴通讯合作推出了“豆包手机”——努比亚M153。这款拥有系统级权限的手机助手像人一样来操作智能手机,试图重塑人机交互逻辑。

尽管字节跳动打出了“工程样机”的标语,但很多人愿意尝鲜,一时间便把3万台首批备货一抢而空。

豆包手机推出后,多位用户反馈,在使用“操作手机功能”时使用部分第三方产品,如微信时,会被限制登录。豆包捅开的“马蜂窝”,本质上揭示了对AI时代超级入口的争夺。

方式成功让更多人看到了AI Agent 跨 APP 操作的能力,也宣告了下一代超级入口之争的全面升级。

字节的进攻和腾讯的防守,好似多年前的头腾大战重演,从移动互联网时代到AI时代,科技巨头对超级流量入口的争夺从未停止。

这不仅是一场技术路线的较量,更是一场涉及手机硬件制造商、互联网大厂、AI创业公司等多方利益的博弈。在这场关乎未来软件生态秩序的重塑之战中,没有任何一方可以抽身。

在传统的智能手机上,一个个APP仿佛一个个孤岛,它们之间信息不通,互相隔离,目的是保护用户隐私,以及操作自主性,这就是在漫长的手机发展史中,逐渐形成的沙盒隔离机制。

然而在这款合作手机上,豆包手机助手扮演了“AI指挥官”角色,它能在一句话的指令下,跨应用调用服务,以帮助用户点外卖、订机票、比价购物,甚至回复微信消息、操作小程序游戏等。

豆包手机助手是通过系统级权限 INJECT_EVENTS 实现跨应用自动化操作的,该权限被安卓生态视为“上帝之手”,可模拟用户点击并读取屏幕内容,其核心能力在于打破了移动互联网时代 APP 之间的壁垒。

这正是 AI Agent 试图取代传统 APP、成为用户任务管家的革命性体现。然而,这种跨应用能力,迅速遭到了来自既有巨头的抵制。

作为国民级应用,微信成为一些豆包手机用户最早发现不授权豆包手机助手操作的应用。

12月2日晚,多位用户反馈,在nubia M153上使用豆包手机助手操作手机功能时,如果涉及操作微信,会出现微信异常退出,甚至无法登录的情况。

微信相关人士表示:“没有什么特别的动作,可能是中了本来就有的安全风控措施。”

后续淘宝也出现了用豆包手机助手会出现频繁跳人机验证提示,或者闪退或强制账号登出。

同时,以建行、招行为代表的银行类 APP 则会提示在录屏等状态下无法使用 APP。

退让 豆包调整策略

12月3日晚,豆包手机助手团队发文称,在收到用户反馈后,豆包后续下线了手机助手操作微信的能力,目前,nubia M153上被禁止登录的微信账号正陆续解封,用户可等待一段时间并尝试重新登录。

豆包方面表示,目前行业的AI助手,均需使用 INJECT_EVENTS 系统级权限(或与其类似的无障碍权限),实现跨应用自动操作;而调用该权限则需要用户授权,豆包手机助手在权限清单中都有披露。

合规专家指出, AI 的读屏识别能力本身就有风险。汉华飞天信安科技有限公司总经理彭根解释,操作系统

进攻 豆包手机问世

18年前,苹果公司构建了智能手机的生态范式,如今到了人工智能时代,手机生态之变成为大家共识,但如何变,智能手机厂商进行了两年的探索,至今未有大的突破。

作为一家软件和应用厂商,字节这次通过豆包手机助手来操控手机是一次大胆的突破和尝试。

就努比亚M153这款手机看,打开手机登录并不是手机厂商的账号,而是豆包的账号,手机操作系统名叫Obri UI,新机开机提示录声音提示词,这款手机也是录制“豆包豆包”。

因此,从这些信息就可以判断,豆包助手拥有了手机系统级的权限,合作伙伴中兴通讯把自己的权限授权给了字节,这才能让豆包助手具有跨应用各种调度能力。

拥有了这种“超能力”后,豆包手机助手可以做到系统级的调用软件和应用,能够做到说一句话就可以做到跨平台比价,让人啧啧称奇。

市场调研机构 Counterpoint 中国区研究负责人齐英楠表示,这款豆包手机底层的操作系统是中兴通讯研发的,而面向用户交互软件系统则是字节跳动的,可以理解为中兴通讯为了豆包定制了一个操作系统,这个操作系统使得AI助手能够更直接更顺畅地操作,效果比其他AI手机更好。

就博主测试的视频看,豆包在比价时选购也如同人一样分别打开各大平台进行比价,并最终选择最优惠价格的一款产品进行下单购买。此外,豆包手机还可以帮助订机票、回复微信、帮助点赞或评论视频等。

豆包的官方说是豆包手机助手,是在豆包App的基础上,和手机厂商在操作系统层面合作的AI助手软件。基于豆包大模型的能力和手机厂商的授权,豆包手机助手能够为用户带来更方便的交互和更丰富的体验。豆包手机的AI能力主要表现在多种工具功能的智能调度。

豆包明确表示,没有自研手机计划,正与多家手机厂商洽谈,以“生态合作”形式将豆包手机助手整合进不同品牌机型中,相关进展将在后续公布。

因此说,依托豆包大模型,字节可能会选择更多智能领域去推广AI助手。

围堵 大厂筑防火墙

豆包挑动了整个移动互联网生态最敏感的神经。

豆包手机助手是一个拥有系统级权限、能模拟人类操作的“AI指挥官”,直接挑战了APP开发者作为“数据控制者”的传统地位,引爆了关于数据授权、隐私侵犯和系统安全的激烈争议,也动摇了超级APP的商业生态和流量根基。

目前,微信、淘宝以及一些银行APP等都设置了“安全防火墙”,开启了对豆包手机助手的反制和围剿。

已将豆包推到国内AI原生应用第一位的字节跳动,以“工程样机”的

焦点

AI手机路向何方?

在微信、淘宝等超级App及多家银行类App对豆包AI手机采取限制措施后,未来可能有更多软件跟随,以规避潜在法律风险。上海汉盛律师事务所高级合伙人李曼认为,这或许会影响国内AI手机的研发方向。“AI手机厂商可能需要在当前法律环境下调整路径,合作模式或许会停留在现阶段,或转为内部研发迭代,静观其变。”

Omdia分析师钟晓磊说:“目前中兴和豆包合作的AI手机是一个很好的范本,但也不代表后续的合作厂商会全盘复制当前的模式,因为像荣耀、OPPO这些头部手机厂商的AI助手已经有了类似的用例,也在构建自身的AI生态体系。”

360集团创始人周鸿祎则认为,手机厂商不会轻易让出桌面控制权,如小米、华为等厂商手握系统权限,可以随时限制豆包运行、降低调用速度,甚至推出自家的AI手机助手。“明年推出的新手机可能会直接预装手机厂商的AI助手。”

荣耀中国区副总裁、荣耀中国区电商部部长李云鹏曾表示,荣耀手机AI助手背后其实接入了多家大模型服务,但是依然会将“手机端侧AI”作为荣耀的重点发力方向。

“由于目前移动App的风控管理无法发挥模拟操作Agent模式的全部潜力,后续应当探索风险可控的AI Agent模式(例如Agent to Agent, MCP协议等),最大化AI Agent的效用。”钟晓磊说,未来,行业仍需要通过应用与模型之间的开放协议或标准化API来实现数据传输,以系统性化解风控与协作效率的问题。

李曼强调,就大环境看,“互联互通”政策鼓励AI产业发展,但AI发展必须合法合规。在政策与法律的双重影响下,监管层可针对不同业务领域实施分级监管方案,以平衡矛盾。一方面,为保护用户及他人信息与财产安全,应对AI代替用户操作系统的行作出必要限制,例如在涉及财产安全的场景实施最严监管,禁止AI获取相关操作权限;另一方面,为鼓励AI产业发展,应要求App不得无故禁止AI使用,并提供官方API供AI调用处理数据。

“上述监管需要建立在法律法规以及配套的行业标准等已经完善的前提下才能进行。在法律仍不明确时,应当对于AI调取信息持有谨慎的态度。”李曼补充道。

重庆商报综合中国经营报、华尔街见闻、21世纪经济报道等

